

# 称伊核协议糟糕 特朗普“退群”

## 美国重启因伊核协议而豁免的对伊朗制裁 伊朗称将暂留协议中

**特朗普称**  
针对关键经济领域重启制裁

美国总统特朗普5月8日宣布,美国将退出伊核协议,并重启因伊核协议而豁免的对伊朗制裁。

特朗普当天在白宫发表电视讲话说,伊核协议是一项“糟糕的”协议,对伊朗发展核项目的限制“很弱”,却令伊朗得以免于制裁。他表示,协议未限制伊朗发展弹道导弹项目,也未限制伊朗在中东地区“制造不安的活动”,此外协议中有关伊方在协议失效后可恢复铀浓缩活动的“日落条款”也不可接受。

特朗普表示,美国有“决定性证据”证明伊朗在伊核问题上的承诺是谎言。讲话结束后,特朗普签署了关于美国退出伊核协议的文件。

白宫在随后发布的声明中说,重启的制裁将针对伊朗能源、石化和金融等关键经济领域。美国财政部当天也表示,已开始实施特朗普的对伊制裁决定。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,同时享有和平利用核能的权利,国际社会解除对伊朗实施的制裁措施。

**鲁哈尼称**  
伊朗将暂时留下继续磋商

伊朗总统鲁哈尼5月8日晚发表电视讲话说,虽然美国决定退出伊核协议,但伊朗将暂时留在伊核协议中并将与协议其他各方磋商。

鲁哈尼说:“从这一刻起,伊核协议成为一项伊朗与其他五方的协议。”鲁哈尼同时表示,在未来的磋商中,如果协议规定的伊朗的利益不能得到维护,伊朗原子能组织将重启“任何水平”的铀浓缩活动。鲁哈尼还指责美国近40年来一直奉行敌视伊朗的政策,也没有履行2015年达成的伊核协议规定的义务。对于美国的制裁威胁,鲁哈尼表示伊朗经济不会受到影响,伊国内市场能保持稳定。

**背景** 伊美分歧难以弥合

特朗普强硬的对伊政策立场十分明确,预示着美国与伊朗之间的对抗或将加剧。当初伊核协议达成后,国际社会对伊朗与美国等西方国家关系改善抱有期待,但伊美间分歧难以弥合。

2015年7月,伊朗核问题六国与伊朗达成了历史性的全面解决伊核问题的协议。尽管伊核问题全面协议的达成成为伊朗开启了一扇通向国际社会的大门,但“积怨已久”的伊美改善关系之路却走得磕磕绊绊。

伊核协议实施近3年间,美国依然认定伊朗为中东地区的“麻烦制造者”。特朗普上台以来更是接连发难,拒绝认定伊朗履行伊核协议承诺,还宣布对伊朗伊斯兰革命卫队进行制裁,为伊核协议前景带来极大不确定性。

为说服美国不退出伊核协议,英法德提出修改协议,主要建议包括限制伊朗弹道导弹项目、限制伊朗在也门和叙利亚的影响力等。针对特朗普的指责,伊朗方面坚持伊核协议不可重新谈判的立场,称伊朗不会重新谈判其已经切实履行的协议或给协议增加条款。



5月8日,在美国华盛顿白宫,美国总统特朗普展示他签署的总统备忘录。

**反应** 国际社会高度关注

美国退出伊核协议,并重启因伊核协议而豁免的对伊朗制裁,国际社会对此高度关注,多个国家和国际组织领导人发表声明,阐明立场。

**联合国** 联合国秘书长古特雷斯8日发表声明,对特朗普当天宣布美国将退出伊核协议并重启对伊制裁表示“严重关切”。声明敦促伊核协议其他参与方“全面履行各自承诺”,敦促联合国其他会员国支持该协议。

**中国** 正在伊朗访问的中国中东问题特使宫小生8日表示,伊核协议应当继续坚持,应通过对话和谈判解决各方分歧。宫小生说:“对伊核协议,中国的态度非常明确,协议是由联合国安理会五个常任理事国、德国、欧盟和伊朗,经过艰苦努力谈判达成的多边协议,并且经过安理会第2231号决议核可,这是一个非常严肃的、重要的协议。”宫小生表示,中国愿意在这个问题上与有关各方加强合作,保持协调。

**俄罗斯** 俄外交部8日发布公告,称俄罗斯对美国单方面退出伊核协议并恢复对伊制裁的举动“深表失望”。公告说,伊核协议是经过联合国安理会决议核可的重要多边协议,是国际社会为实现世界安定、防止核扩散的重要成果。伊核协议在实施的过程中已经证实了自身的有效性,美国没有任何理由破坏该协议。美方此举体现出了美政府在处理内外事务能力上的不足。

**法、英、德** 法国总统马克龙、英国首相特雷莎·梅、德国总理默克尔8日发表联合声明,对特朗普决定退出伊核协议表示遗憾,并表示法英德三国将留在伊核协议内。法国总统马克龙说,法德英等国将为达成一个更大的框架协议共同努力,新的框架协议将包括2025年后伊朗核活动的监督、伊朗弹道导弹计划以及中东国家的稳定,尤其是叙利亚、也门和伊拉克等国局势。

**以色列** 以色列总理内塔尼亚胡发表电视声明,称以色列“完全支持”特朗普总统退出伊核协议的“大胆决定”。他在声明中说,以色列从一开始就反对该协议,并认为协议中取消对伊朗制裁的条款已经造成了灾难性后果。

据新华社

**延伸阅读**

**奥巴马:严重错误 背弃盟友**

据报道,美国总统特朗普宣布退出伊核协议后,前总统奥巴马随即通过声明表示,在伊朗没有违反协议的情况下,放弃伊核协议是个严重的错误;奥巴马还说,放弃伊核协议,就是背弃美国最密切的盟友。

奥巴马办公室发布声明指出,放弃伊核协议,背弃了美国最密切盟友,也背弃了美国外交官、科学家、情报专业人士谈判达成的协议;政府的政策与优先事项总有变化,“但一直藐视我们国家为相关方的协议,可能会损害美国的信誉,并且使我们与世界大国不一致。”

奥巴马的声明还列举几项伊核协议的重要事实,包括伊朗正遵守该协议,以及协议不会过期等。奥巴马表示,基于这些事实,他认为在伊朗并未违反的情况下,放弃伊核协议的决定是个严重错误。

**波音200亿订单恐要黄**

美国退出伊核协议,恐对飞机制造商波音公司造成负面影响,因其在2016年12月时和伊朗航空业者谈成了一笔约200亿美元的订单。

据美国CNBC新闻网报道,根据这笔订单,波音要出售80架飞机给伊朗航空,总金额约为170亿美元;另外伊朗阿塞曼航空也订购了30架,总金额约为30亿美元。而波音官方曾说,这笔交易可以让美国增加10万个就业机会。

报道说,如今美国退出伊核协议一事,几乎是将伊朗的这笔订单“砍单”。不过,波音身为全球最大飞机制造商,200亿美元的订单和公司整体订单相比并不多。

此外,一些和油价以及中东地缘政治相关性很强的公司也会受到影响:荷兰皇家壳牌集团在内的几家大型石油公司,已经签订在伊朗开发能源资源的临时协议,而这些项目可能会由此停摆。雷诺和大众这样的车企之前是准备进军伊朗市场的,而美国重新施加制裁,使得这些野心不得不暂时偃旗息鼓。

晚综

**域外传真**

**日本**

**因花粉过敏 今年将损失117亿元**

每年春季,日本樱花盛开都会吸引来自全球的游客。但也导致了花粉过敏的肆虐,进而使日本各地企业都受到了不同程度的损害。据东京第一生命研究所分析,因为花粉过敏症的广泛传播,日本今年将要损失2000亿日元(约合人民币117亿元)。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,绿化中存在大量高花粉传播量的植物,是造成花粉过敏的一个重要原因。除了大量盛开的樱花,日本二战后种植的大量雪松和柏树也是元凶。因为这些树木目前正处在花粉生产高峰期。

花粉过敏何以会给经济带来损害,东京第一生命研究所首席经济学家滨俊博分析认为:一方面人们不愿意外出,会导致消费减少;另一方面外出工作者很容易因花粉过敏休病假,这会降低一个公司的生产率。

当然,花粉过敏对经济的影响并非都是负面的。报道称,至少对口罩和医药品行业来说,大量的市场需求刺激了他们的发展。据日本医药研究公司的数据,3月份某种抗过敏药物销售额突破了200亿日元(约合人民币11.7亿元),同比上涨50%,是10年来最高水平。

日本政府为应对花粉过敏也投入巨大。自2006年来,当局每年都要花费700万美元(约合人民币4455万元)来更换约60公顷易引发过敏的树木。东京森林管理负责人表示,这个更换速度并不够,因为树木的更新换代需要较长的周期。但是过快更换植被,又易造成水土流失、山体滑坡、洪水灾害等问题。

晚综

**土耳其**

**逾百万民众留言 敦促总统下台**

据英国路透社5月9日报道,超过百万土耳其民众于当地时间5月8日在社交网络上留言,对土总统埃尔多安称“够了”。埃尔多安此前承诺,如民众表达让其离开的意愿,自己将遵从民意。

报道称,埃尔多安此前在议会发表演讲时表示,“如果有一天我们的国家说‘够了’,那我们将离开”。

埃尔多安发表上述言论后不久,土耳其的社交媒体上随即疯狂转发用土耳其语表示#够了#的标签。

一名网友表示,“我们想要民主,所以我们对埃尔多安说#够了#。请您离开吧,您对您的国家和人民做了不好的事。够了!”

报道指出,土耳其将在6月24日提前举行总统选举和议会选举,埃尔多安是最有希望胜选的人。

晚综